

推动基层治理和警务质效双提升

就地联动!儒林派出所探索接处警新模式

■本报记者 汪磊
本报通讯员 顾燕

今年以来,金坛儒林派出所扎实推进“派出所主防”工作,探索实施“就地接处警”模式,力量聚合、机制融合、资源整合,推动辖区基层治理和警务质效双提升。截至目前,辖区有效警情、违法犯罪警情、娼赌警情、传统侵财警情、诈骗警情同比分别下降7.1%、19.1%、27%、42.8%、63.6%。

警务联动
构建“1+N”动态可调模式

儒林派出所根据辖区实际,在充分征求各方意见的基础上,探索试行了“就地联动接处警”工作模式。“我们联合镇政府设立河下、儒林、五叶3个综合警务工作站,因地制宜,创新实行片区管理和社区民警责任制,推行‘1+N’警务联动机制,构建民警社区优先、动态可调的警力布局。”儒林派出所所长方圆介绍,目前,社区警力接处警占比达全所63%以上。

儒林派出所每个片区安排1名社区民警、2名社区辅警常驻,社区警力与网格员常态化开展就地联动接处警、社区民意搜集、矛盾纠纷化解等工作。周一至周五,白天安排片区民辅警全部下沉社区,每周下社区时间不得少于40小时,社区警力365天值守,将基础管控与社区警务工作有机结合,促使社区民警变“片区”为“驻区”。

与此同时,为13个网格岗、警务岗、镇综合指挥中心、派出所综合指挥室配备对讲机,3个片区工作站各配备2辆警用电动车。今年以来,儒林派出所将就地联动接处警纳入辅警考核,进一步调动队伍积极性。

警网融合
推动警务效能提升

“我要办理退休失业金,厂里现在不管!”4月26日,某企业员工居某因保险问题与企业负责人陈某发生纠纷。社区民警褚强联动网格员快速处警,安抚当事人情绪。经过两个多小时的调解,双方并未达成一致,面对僵局,褚强并未放弃,将该起未化解劳动纠纷录入到“数字儒林”App中的“警情联动处置”模块,由政府劳动主管部门对照认领。3天后,社区民警与属地政府职能部门、网格员、居某、企业代表,心平气和地坐在一起,商量解决对策。最终,当事双方达成协议,矛盾得以圆满解决。

据介绍,针对矛盾纠纷、噪音扰民、群众求助等3类警情,儒林派出所秉持“就地解决矛盾、多元结合化解”工作理念,主动加强与镇综合指挥中心、社区、村委网格等部门单位的联动合作,建立非警务事项“双向派警、双向处警”

的工作机制。他们还借助网格员主力军,以及交警、消防等群防群治补充力量,推广“儒安义警”队伍建设,通过就地联动接处警,“警格+网格”发挥出“1+1>2”的效能,有效拓宽了获取社情民意的渠道,达到“人更熟、地更熟”的效果。

“我们依托警务工作站与政府网格综合工作站合署办公的良好基础,在接到指令后,警务站日常驻的社区民辅警与驻点网格员常态化快速联动,专群结合,就地开展接警快反、矛盾调处、风险化解等工作,矛盾纠纷联动调解由‘事后跟进’转变为‘事中靠前’。”儒林派出所副所长凌云说。

每天,儒林派出所综合指挥室对未能化解的矛盾纠纷分级管控,并录入镇政府打造的“数字儒林”App“警情联动处置”模块,依托镇政府的“一站式”矛盾纠纷多元化解中心,落实先期预警、快速处置、定期回访的闭环管理模式。

源头治理
筑牢平安社区防线

3月7日,儒林镇五叶菜市场菜鸟驿站门口一辆汽车着火。接警后,五叶警务站常驻警力与五叶网格员网格长、网格员2分钟内到达现场,配合消防力量成功灭火。“在这次警情处置中,公安、消防、网格三家单位充分整合了资源优势,有效提升了工作质效。”儒林派出所五叶警务站民警尹烨说。

目前,儒林派出所明确“排查走在调处前、调处走在激化前,苗头问题早消化”的工作思路,发挥综合指挥室“一室引领两队”中枢指挥功能,依托覆盖全域的联动互促管理网格,科学研判、精准指挥调度,出警到现场的时间大大缩短。

与此同时,联动村委网格员常态开展巡逻防控,提高公安见警率及管事率,掌握第一手的社会矛盾焦点和民生热点、难点,增加口头报警及主动服务的比例,最大程度将矛盾纠纷消除于未然、化解于无形。

儒林派出所还推动社区民警行使建议权,加强与村委、综治办等部门的沟通联系,切实掌握源头性信息,建立完善信息收集网格,筑牢维护社区平安和谐的第一道防线。“通过推行就地联动接处警,社区民警知晓率明显提升,且社区民警直接在片区调处纠纷、提供服务,在群众中的威望也得到提升,问题线索反映更加活跃。”方圆说,所里逐步将164名保安员、快递员发展成自己的“安全观察员”,辖区情况由“渐渐听说”变成了“件件知晓”。



逃避执行不可行

执行干警多次蹲守,老赖被“抓”很快还钱

本报讯(舒翼 邵家伟 图文报道) 经过执行干警多次蹲守,终于将一度失联的被执行人抓个正着。这下,被执行人也知道自己肯定逃不过去了,很快同意支付欠款。昨天记者从常州经开区法院了解到,目前,11万余元欠款已经全额执行到位。

这是一起买卖合同纠纷案件,原告常州某科技有限公司诉被告王某共欠款13万余元一直不还。经过法院审理,判决王某必须限期还钱。然而王某置若罔闻,于是公司申请强制执行。

在首次执行过程中,公司与王某达成执行和解协议,约定了新的还款时间和还款办

法。但是王某在支付了2万元后,便没了动静,不但没有继续履行还款义务,而且长期处于失联状态,给案件执行进度造成了不小的影响。

执行干警通过到王某住所和可能出现的场所进行现场走访,并去当地村委详细调查后,获得了重要线索。王某名下有无证厂房正在对外出租,并已被承租人租下用于经营,给王某带来不少租金收入。于是执行干警便采取了最直接的办法——现场蹲守。经过在该厂房的多次蹲守,执行干警终于等到了王某。

王某知道不可能再逃避下去了。经过执行干警的释法明理,王某与承租人协商一

致,并同意主动将租金支付到法院账户用于偿还执行款。7月2日,承租人主动将租金11万余元支付至法院账户,法院足额拨付至申请执行人的账户。目前这起案件已执行到位。

“感谢你们依法审判,快速高效执行,保障了我们企业的合法权益!”案件执行完毕后,申请执行人来到常州经开区法院执行局,向执行法官胡茂林赠送了锦旗表示感谢。



老人突然晕倒,热心邻居紧急救治助他脱险

本报讯(李文霞 汪磊) “我一定要当面感谢我的救命恩人!”近日,见到好邻居董星,杨老先生和他的家人送上了3面锦旗,表达自己的感激之情。与3面锦旗一起递到董师傅手中的,还有来自新北区见义勇为基金会的奖励。

董师傅名叫董星,是一名中医康复治疗师,湖北十堰人。今年6月3日上午10时30分左右,居住在龙虎塘街道龙栖花园的董师傅正准备外出,突然听到23栋地下车库入口处传来“砰”的一声。循声看去,一名老人晕倒在地上,身上还压着一辆电动自行车。董

星见状,立即跑到老人身边,挪开电动自行车,检查老人的状况。董星发现,老人唇口紧闭,已经意识模糊,不多时便昏了过去。根据自己多年的工作经验,董星判断老人极有可能是突发心脑血管疾病。

于是他第一时间拨打了急救电话,并在周围群众的协助下,牢牢把握住“黄金抢救时间”,争分夺秒展开急救工作。在急救过程中,董星从老人亲友口中得知其心脏曾安装了2个支架,于是在救人时为避免产生二次伤害,并未采取心肺复苏术,而是运用自己所学的中医急救知识,采取指尖放血、穴位按压

揉搓等方法进行救治。

经过董星的紧急抢救,120急救车到来之前,老人已逐渐恢复意识,并能开口讲话。随后董星还陪伴老人坐上急救车前往医院接受治疗。目前,老人已转危为安,无性命之忧。

董星凭借过硬的急救知识储备和见义勇为精神,沉着冷静、临危不乱,成功挽救一名老人的性命,得到了小区群众的一致称赞。很快,这件事便被玲珑社区网格员和社区民警得知,公安机关第一时间为其申报了见义勇为奖励并送奖上门。